

中央应对疫情工作领导小组会议：防控工作丝毫不能放松  
采取务实措施关爱防控一线社区工作者

会议审议了当前春耕生产工作指南，要求各地对大部分田间作业不能设定不合理限制

据新华社北京3月2日电 3月2日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，加强疫情形势研判，做好分区分级精准防控，采取务实措施关心关爱防控一线城乡社区工作者，统筹疫情防控和春耕生产，进一步拓展防控形势积极向好态势。

会议指出，当前疫情防控仍处在关键时期，防控工作丝毫不能放松。湖北和武汉作为全国疫情流行中心，要继续严格落实防控措施，加强社区源头防控，切实提高救治水平，及时准确发布疫情信息。北京等人口流动性大的城市要压实属地、部门、单位、个人责任，管住通道、社区、口岸，严防疫情输入和扩散。全国其他地区要根据实际调整应急响应级别，并与县域差异化防控结合起来，精准落实复工复产后各项防控措施，减少不必要的人群聚集，有序恢复正常生产生活秩序。全力推进快速便捷检测试剂开发、主打药品研发试验、有效疫苗攻关等工作，推进科学精准防控。

会议指出，当前除湖北外我国疫情总体处于较低水平，出现向好态势，但要进一步控制疫情扩散，防止偶发聚集性疫情，社区防控是重要关口和基础。全国城乡广大社区工作者为抗击疫情作出了重要贡献，各地要进一步关心关爱他们。在疫情防控期间，对一线社区工作者给予适当工作补助。对从事防控工作时发生事故伤害或患病的人员，符合法定情形的应认定为工伤。因履行职责感染或病亡的人员，按规定享受相关待遇。要改善社区工作者防护条件，合理配发口罩、防护服等防护用品。安排好就餐、休息场所等生活条件。抽调机关事业单位干部职工支援基层，采取轮休等方式使社区工作者得到必要休整，对长时间高负荷工作人员安排强制休息。制止多头重复向基层派任务、要表格、乱收费等形式主义，为基层减负。帮助有特殊困难的社区工作者及家属排忧解难。

会议审议了当前春耕生产工作指南，要求各地既要根据实际做好农村疫情防控，又要不误农时抓好春耕春种。对人员较为密集、作业空间密闭的，可组织错峰下田、错峰作业。对大部分田间作业不能设定不合理限制。推动农资企业全面复工复产和供应到村到户，抓好麦田管理和水稻浸种泡田、育秧栽插等工作，力争夏粮再获好收成，确保早稻等种在适播期。做好自然灾害防范和重大病虫害防控。湖北也要在做好防疫同时有序开展农业生产。

多国政党领导人点赞中方贡献  
中国为世界防控疫情赢得了时间

据新华社北京3月2日电 近日，一些外国政党领导人和知名人士致电致函中共中央对外联络部，积极评价中方抗击新冠肺炎疫情取得阶段性成效，认为中方采取的一系列举措为世界各国防控疫情赢得了时间，积累了经验，期待与中方加强合作，共同阻止疫情在国际上蔓延。

巴基斯坦国家党主席巴洛齐和总书记布勒迪联名致函表示，对广大中共党员干部和人民群众在抗击疫情过程中展现出的英勇无畏和团结协作的精神致以崇高敬意，谴责部分西方媒体关于疫情的不实言论。在习近平总书记和中国共产党的领导下，中国一定可以渡过难关，变得更加强大、更加团结。博茨瓦纳民主党全国主席、副总统措霍瓦内表示，中国积极同世界卫生组织和其他国家分享信息和经验，体现了大国担当，对此怎么称赞都不为过。波兰民主左派联盟党副主

席、波中议员友好小组副主席舍伊纳表示，相信此次疫情不会阻碍中国社会现代化进程和经济快速增长。中国应对此次疫情的经验将有效帮助全球应对类似疫情。

此外，缅甸人民党主席哥基、泰国为泰党主席颂蓬、尼泊尔共产党(马列)总书记梅纳利、日本立宪民主党党首枝野幸男、印度全印前进同盟总书记比斯瓦斯、蒙古国公民意志绿党主席冈呼雅格、赞比亚爱国阵线总书记姆维拉、加纳新爱国党主席布莱、刚果(金)争取重建与民主人民党常务书记沙达里、几内亚比绍社会革新党主席南贝瓦、巴西民主运动党主席罗西、乌拉圭白党主席阿希蒙、黎巴嫩社会进步党副主席杰亚、也门阿拉伯复兴社会党中央委员会主席穆罕默德、德国联邦议院联盟党党团副主席瓦德普尔也在来电来函中表示，中国的努力为世界应对疫情争取了时间，愿与中方齐心协力，共抗疫情。

2153.6万人

## 北京市常住人口数据发布

据新华社北京3月2日电 (记者郭宇靖)北京市统计局、国家统计局北京调查总队3月2日发布的《北京市2019年国民经济和社会发展统计公报》显示，2019年末北京市常住人口2153.6万人，比上年末减少0.6万人。

数据显示，2019年北京市城镇人口1865万人，占常住人口的比重为86.6%，常住外来人口745.6万人，占常住人口的比重为34.6%。常住人口密度为每

平方公里1312人。数据显示，初步核算，2019年北京地区生产总值35371.3亿元，按可比价格计算，比上年增长6.1%。按常住人口计算，人均地区生产总值为16.4万元。从民生领域看，2019年北京市居民收入稳步增加。居民人均可支配收入扣除价格因素后，实际增长6.3%，快于GDP增速0.2个百分点。其中，工资性收入增长9.4%，比上年提高2.4个百分点。

## 为打赢疫情防控阻击战提供科技支撑

## ——习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时的讲话指明方向催人奋进

新华社北京3月2日电

习近平总书记2日在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调，要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务，综合多学科力量，统一领导、协同推进，在坚持科学性、确保安全性的基础上加快研发进度，尽快攻克疫情防控的重点难点问题，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。

奋战在科研攻关一线的广大科研工作者和社会各界表示，习近平总书记的重要讲话凝聚起科研攻关打赢疫情防控阻击战的信心和士气，将继续振奋精神、加快研发进度，为维护人民生命安全和身体健康作出更大贡献。

在军事科学院军事医学研究院办公楼会议室内，军事科学院军事医学研究院研究员王升启回想起刚刚同习主席见面的场景，心情久久不能平静。

“习主席强调，最终战胜疫情，关键要靠科技。这既是对我们军队科研工作者的莫大鼓励，也是一种鞭策。”王升启介绍，军事医学研究院联合相关机构研制的抗体快速检测试剂盒3月1日通过军队生产注册评审，并投入临床应用。

王升启说，下一步还要针对疫情发展不同阶段的要求，继续加大研发力度，拿出更多具有自主知识产权、更为有效的检测试剂，更好满足疫情防控排

查工作的需要。

快速分离出新型冠状病毒、部分药物初步显示出临床疗效、中西医结合成效显著……在战“疫”中，多项科学试验同步推进。

“听了习近平总书记的重要讲话，我们感到非常振奋。”自2月初至今，南京中医药大学教授叶放一直同江苏各新冠肺炎疫情定点医院以及支援湖北的国家中医医疗队(江苏)一线医务人员保持密切联系，力争在最短时间内探索行之有效的中西医结合疗法。叶放说，他们的团队已完成了中医对本次疫情的病因病机的判断，并形成相应诊疗方案，在江苏省内相关定点医院中应用。

一项项科研成果的背后，折射出广大科研工作者义无反顾、日夜奋战的付出与汗水。

“恨不得一天24小时都投入到新冠肺炎的科研工作中去。”清华大学全球健康与传染病研究中心主任张林琦从事传染病病毒研究已经有30多年。从1月10日开始，他与清华大学生命科学院教授王新泉组建团队，在实验室里争分夺秒，为治疗性抗体药物开发以及疫苗设计加紧研究。

“下一步，我们一定会按照习近平总书记的要求，加倍努力，让科研成果尽快落地，尽快服务患者。”张林琦说。

有效药物是防控疫情的制胜武

器。2日傍晚，广州再生医学与健康广东省实验室研究员陈捷凯还在紧张地进行实验数据分析。他最近被紧急抽调到省实验室新冠肺炎病毒的科研攻关团队，加班加点设计实验、分析数据，已成为近期的工作常态。

“习近平总书记要求再筛选一批有效治疗药物，探索新的治疗手段。作为科研人员我们深感责任重大，一定努力发挥自己的专业特长尽一份力，为精准施策作出贡献。”陈捷凯说。

在加速推进新型检测试剂、抗体药物、疫苗和诊疗方案等攻关的同时，还要进一步加快查病原、堵源头。为搞清新冠肺炎病毒从哪里来、向哪里去，各地利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查，提高精准度和筛查效率。

“截至3月2日12时，浙江全省累计发放健康码6369.3万张，绿码率达98.5%。2日当天，浙江疫情风险‘五色图’上，浙江全省所有县(市、区)都是绿色的‘低风险’区域。这些都表明浙江省前阶段精密智控各项举措都在落地见效。”浙江省新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室常务副主任陈广胜说，以大数据支撑的一套组合拳，统筹推进疫情防控和复工复产，使我们的各项工作安排更加精准高效，从而有利于打赢这场疫情防控的总体战和阻击战。

公共卫生安全是人类面临的共同挑战，需要各国携手应对。

通过欧盟框架计划的一个合作项目，同济大学医学院教授周大鹏和他的团队三年来一直和以色列特拉维夫大学的科学家进行沟通交流。疫情暴发后，团队第一时间加强国际合作，研究机体在被新冠病毒感染时，抗体是怎么高效地“抓住”病毒的。

“习近平总书记重视同有关国家在疫苗等方面的科研合作，这让我们增强了与国际科研团队共同攻关的信心，相信能研发出有效的疫苗。”周大鹏说。

人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术，人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。

“总书记要求要把新冠肺炎防控科研攻关作为一项重大而紧迫任务，综合多学科力量，统一领导、协同推进。”在清华大学生物医学检测技术及仪器北京实验室，中国工程院院士、清华大学教授程京告诉记者：“我们的实验室就是多学科开展交叉合作的一个缩影。在这里，工程科学12个专业在一起进行交叉合作。接下来，我们将按照习近平总书记的要求，继续抓紧科研攻关，为打赢疫情防控阻击战提供更多科技力量。”(记者陈聪、吴雨、李德欣、王君璐、谭元斌、李劲峰、朱涵、周琳、王玘玘、邱冰清、马晓澄、石庆伟)

据新华社北京3月2日电

## 国务院联防联控机制

湖北以外省份新增确诊病例连续4天保持个位数，国家卫健委表示：

## 将由全面防控向群专结合、精准防控转变

截至3月1日24时

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例202例，其中湖北占196例

这意味着，湖北以外，其他省份新增确诊病例仅为6例，连续4天保持个位数

新华社发

新华社北京3月2日电(记者屈婷、周玮)记者从2日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，近几日全国新增出院人数持续波动上升，武汉疫情快速上升态势得到控制。

截至3月1日24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例202例，其中湖北占196例。这意味着，湖北以外，其他省份新增确诊病例仅为6例，连续4天保持个位数。国家卫生健康委员会新

闻发言人、宣传司副司长米锋说，近2周来，全国新增确诊病例数和新增疑似病例数总体呈下降趋势。新增出院病例数呈持续波动上升，近几日在3000例上下波动。

米锋表示，以上信息显示，武汉疫情快速上升态势得到控制，湖北除武汉外，局部暴发的态势也得到控制，湖北以外省份疫情形势积极向好。下一步要紧紧围绕社区防控和医疗救治两个重点，由全面防控向群专结合、精准防控转变。

## 多国新冠肺炎病例数持续增加

## 韩国破四千例 意甲比赛推迟 卢浮宫闭馆

据新华社北京3月2日电 新冠肺炎疫情继续在一些国家蔓延，截至3月2日，韩国确诊病例增至4212例。意大利1日新增确诊病例528例，累计确诊1694例。另外，印度尼西亚、捷克、亚美尼亚等国首次出现确诊病例。韩国疾病管理本部2日上午发布的最新统计数据称，当地时间1日16时至2日0时，韩国新增新冠肺炎确诊病例476例，累计确诊4212例，新增死亡4例，累计死亡22例，新增治愈1例，累计治愈31例。

据日本广播协会(NHK)电视台统计，截至当地时间2日10时半，包括“钻石公主”号邮轮上的705例病例在内，日本新冠肺炎病例总数达962例，累计死亡12例，重症患者56例。美国华盛顿州卫生官员当地时间1日晚宣布，美国的第二例新冠肺炎死亡病例是一名70多岁的男性，此前有潜在的健康问题，并在柯克兰的一家医疗中心接受治疗。

据美国疾病控制和预防中心2月29日发布的消息，截至当地时间2月29日16时，美国确诊患者已升至69例。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，截至3月1日，伊朗新冠病毒感染确诊病例上升至987人，其中54人死亡，123人治愈。

截至当地时间1日18时，意大利新增确诊病例528例，累计确诊1694例。意大利现已对多个出现疫情的城镇采取封闭措施。意大利足球甲级联赛原定于3月1日进行的第26轮尤文图斯

主场同国际米兰的比赛推迟至5月13日举行。此外，包括AC米兰对阵热那亚在内的另外四场联赛也将在5月13日进行。

法国卫生部1日发布的数据显示，法国当天新增30例新冠肺炎病例，累计确诊130例。受疫情影响，巴黎卢浮宫博物馆1日起闭馆，后续开放时间尚不明确。



这是3月2日在法国巴黎拍摄的卢浮宫博物馆。 新华社记者 高静摄

## 我国将尽快推动出台生物安全法

新华社北京3月2日电(记者梅常伟、丁鹏)国防部新闻发言人吴谦2日在军队支援地方抗击新冠肺炎疫情新闻发布会上说，我国将尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

吴谦说，加强国家生物安全是各国的普遍做法，国际上对生物安全问题向来十分重视。1992年，联合国环境与发展大会通过《21世纪议程》和《生物多样性公约》，专门提到生物技术安全问题。我国从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，决定把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。

“这次疫情的发生，更加凸显了生物安全的重要性。”吴谦说，“我国将尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。”

## 党和国家领导同志带头捐款

(上接第一版)有的同志家庭成员在此次疫情中患病，仍然积极参加捐款；有的同志家中并不宽裕，也毫不犹豫地拿出钱来。各驻外机构的党员干部也纷纷伸出援助之手，在异国他乡为国内疫情防控奉献爱心。中央和国家机关干部职工纷纷表示，有党中央、国务院的坚强领导，有社会各界的无私援助，有人民群众的共同努力，我们一定能打赢疫情防控这场硬仗。

## 我省各地多个重点项目集中开工

(上接第一版)沧州渤海新区经济发展局副局长李国庆说。当日，沧州市221个项目集中开工建设。其中，位于沧州沿海经济发展前沿阵地的渤海新区开工项目数量达60个，项目数量位居沧州市首位。廊坊共有103个重点项目集中开工，总投资达1247.4亿元，其中廊坊临空经济区项目集中开工现场，就有荣盛金融大厦、民航科教产业园等9个重点项目开工，涵盖科教研发、智能装备制造等多个板块，将为临空经济区由规划编制转入大规模建设提供强劲动力。保定此次集中开工项目中，战略性新兴产业项目、传统产业转型升级项目、现代服务业

项目占项目总数的50%。其中，总投资40亿元的百度云计算(徐水大店、定兴)中心等项目，将推动京津冀协同发展驶入快车道。定州市承接京津冀产业转移成果丰硕，当日开工的34个项目中，15个为协同发展项目，展现出该市借疏解京津产业之机推动高质量发展的强劲动力。

各地政府坚持服务优先，全力为项目建设提供保障。邢台市牢固树立“项目为王、效率至上”理念，坚持“围墙内的事事办、围墙外的事包办”，大力推行“妈妈式”服务，全方位、全生命周期为企业营造最优营商环境。据不完全统计，自2

月24日以来，邢台经济开发区、隆尧县、柏乡县、临城县等地共有144个重点项目开工，总投资391亿元。衡水市着力做好项目建设前期准备工作，由各级各有关部门领导干部组成专班，安排专人对接集中开工项目，确保项目各项审批手续顺利进行。石家庄市积极破解融资难题，优化资源配置，保障生产要素，加快推动重点项目建设。“我们给项目单位筹措了防控物资，协调解决建筑材料供应，还开通了绿色通道保障材料运输，帮助企业解决用工难题，保障项目开工建设。”石家庄高新区管委会副主任戴宝进说，他们还将继续围绕项目建设中的问题，为企业提供全方位服务，力求早投产早达效。